
Medlem af Folketinget Liselott Blixt har den 22. april 2010 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1971 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed be-
svares.

Spørgsmål S 1971:
”Hvad er ministerens holdning til, at de to forslag om portionssnus samt E-
cigaretter kunne være en del af et arbejde mod passiv rygning?”

Svar:
For så vidt angår brug af portionssnus peger Sundhedsstyrelsen på, at der er 
generel enighed om, at det ikke er anvendelsen af snus i Sverige, der er ho-
vedårsagen til, at rygeprævalensen er lavere i Sverige end i Danmark. Brug af 
snus skal således ikke ses som en erstatning for men et supplement til cigaret-
ter. 

Hertil kommer - som også nævnt i mit svar på S 1965 - at Sundhedsstyrelsen 
peger på, at snusbrugere har en øget sygdomsrisiko i forhold til ikke tobaks-
brugere, og at snusbrugere generelt har et højere nikotin niveau i blodet end 
rygere. Brug af snus er således også sundhedsskadeligt, om end risikoen er 
mindre end ved brug af røgtobak. Sundhedsstyrelsen peger på, at det derfor 
er mere sikkert at skifte til nikotinerstatningspræparater end til snus.

Det er således Sundhedsstyrelsens vurdering, at øget brug af snus og lignen-
de produkter sundhedsmæssigt ikke er et farbart supplement til lov om røgfri 
miljøer.

For så vidt angår brug af e-cigaretter kan jeg henvise til mit svar på spørgsmål 
S 1969, hvoraf det fremgår, at Lægemiddelstyrelsen har klassificeret e-
cigaretter med nikotin som lægemidler efter lægemiddellovens § 2, nr. 2, idet 
de har en farmakologisk virkning på kroppen. Som konsekvens af denne klas-
sificering, skal forhandlere af e-cigaretter med nikotin opfylde de i lægemiddel-
loven fastsatte krav til salg af lægemidler, herunder skal e-cigaretter godken-
des ved en markedsføringstilladelse.

Med Lov om røgfri miljøer har regeringen sat ind over for passiv rygning, og 
den seneste rygevaneundersøgelse viser, at rygeloven har effekt. Således er 
omfanget af passiv rygning mindsket. For eksempel er andelen af virksomhe-
der og uddannelsesinstitutioner, der har indført et totalt forbud mod rygning 
indendørs, steget fra 67 pct. i 2007 til 79 pct. i 2009. 
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